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Demon moderat 
A sta e realitatea (mea, subiec

tivă): asociez automat orice 
referinţă la teatrul din Boto

şani cu personalitatea lui Marius Ro
gojinschi. Nu mai puţin, în ultimii  ani, 
şi cu cea a lui  Volin Costin. Cine ştie 
ce întărâtări şi adversităţi pot crea 
cuvintele acestea, însă nu ezit să 
spun că aceştia doi deţin puterea în 
teatrul din Botoşani, dacă prin putere 
înţelegem talent şi inspiraţie artistică 
(monopolul nu e, totuşi, total) îm
pletite cu iniţiativa în regim de per
manenţă. De câtăva vreme li s-a ală
turat şi Ion Sapdaru, în postura de re
gizor. Spectacolele Gogol şi Shake
speare create de Sapdaru la Botoşani 
au produs deja o impresie vie lumi i  
teatrale de la noi .  Spectacole impe
tuoase, uneori eclatante, uneori for
ţând chei false ... oricum, spectacole 
respectabile. Precum respectabilă 
este şi O scrisoare pierdută de Ca
ragiale în versiunea botoşăneană a 
?celuiaşi regizor. 
lntruchipată de Nae Caţavencu, 
"mitologia" naţională a poltroneriei 
pol itice, a demagogiei şi a deliru lui  
imnic pentru "ţărişoară" cade în sar
cina lui Marius Rogojinschi. Actorul 
ni-l restituie memorabil pe Caţaven
cu. Insul insidios şi fără scrupule vor
beşte nazal. mimând persoana încre
zătoare în viitorul ei politic pe mă
sura nimicniciei care-o cuprinde din 
momentul eşuării şantajului .  La polul  
opus "expresivităţii" extrem de flexi
bile a lui  Caţavencu, Tipătescu inter
pretat de Volin Costin arborează o 
tipologie greu perturba bilă, de valah 
flegmatic, rezistent la toate insta
bi lităţile politicii. Flegmatic, spun -
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chiar şi atunci când Tipătescu pare 
că-şi iese din fire: îl trădează rostirea 
bucureştenească, şmecheroasă, îm
pănată cu "pa latal izări" de genul :  
"aşiea", "Şjitefan" etc. Narcisa Verni
cu construieşte rolul  Zoe cu surprin
zătoare discretie, într-o tonal itate 
justă, atribuind. personajului nu atât 
temperament şi gesticu laţie - după 
modelul înveterat de ultimele mon
tări cu O scrisoare . . .  - cât mai cu 
seamă spirit lucid, calcul, fermitate şi, 
nu în ultimul rând, un anume instinct 
al  echi l ibru lui .  I-ar fi plăcut lui N. 
Steinhardt (vezi ,.Cartea împărtăşirii") 
înţelepciunea aceasta a Narcisei-Zoe: 
cea care iartă spontan, din cugetul 
bun al femeii îndrăgostite, intuind 
ocazia de a curma criza .. . Însă iubeşte 
Zoe într-adevăr? Sapdaru crede că 
nu, precum nici Tipătescu n-ar iubi-o 
cu adevărat pe Zoe. Străfu lgerarea 
de neîncredere si chiar de lehamite 
reciprocă, vehementă a fiecăruia nu 
pare a f i  întâmplătoare. Căci doamna 
Trahanache, d in  nou stăpână pe 
situaţie, îl provoacă feminin, desigur, 
în l imbaj acoperit, pe Caţavencu 
însuşi, iar regizorul ţine să accen-

tueze acest detal iu în spectacol. Nu 
mai puţin autocotrolat este Zaharia 
Trahanache, în interpretarea lui Du
mitru Păunescu. Tartorele local ges
tionează lucid nu numai politica par
tidului, dar şi ajutorul prietenesc-fa
mil ial acordat lu i  de către Tipătescu ... 
Dimpotrivă, Gheorghe Frunză şi Dra
goş Radu în Farfuridi şi Brânzovenes
cu transformă falsul scrupul în manie 
şi pisălogeală - până la delir. 
Un  Caragiale citit caustic, fără-ndoia
lă, aşa cum ne-am deprins în u ltimele 
decenii că trebuie să-I citim. Totuşi, 
fără a-1 demoniza chiar de tot, aşa 
cum iarăşi ne-am deprins. Sapdaru 
restituie mitologiei acesteia nega
tive, s ingura (!) în numele căreia 
devine acceptabil astăzi Caragiale pe 
scenă, ceva din serenitatea comediei 
joviale. Ceea ce nu-i puţin lucru. 

Sebastia n-Vlad Popa 

P.S. Din păcate, scenografia săracă, 
voluntar/involuntar urîtă (ca şi cum 
ar  conta într-un fel cât de voluntar 
urîtă e) îşi rezervă o. pondere - fatal
mente - importantă în economia 
spectacolului !  
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